AKTYWNE SŁUCHANIE

Istnieje wiele z gruntu fałszywych założeń dotyczących porozumiewania się ludzi. Jednym z najbardziej podstawowych jest założenie, że jedna z komunikujących się osób jest aktywna, a druga bierna. Aktywną rolę przypisuje się zwykle osobie mówiącej, a bierną osobie słuchającej. Ale, stosując zasady prawidłowej komunikacji, kiedy znajdujemy się w sytuacji osoby słuchającej, to znaczy przez około 50% czasu spędzanego na rozmowie, możemy, a nawet powinniśmy być równie aktywni jak podczas mówienia. Słuchając skupiamy się na tym, co słyszymy, a więc interesuje nas przede wszystkim to, co nasz rozmówca chce nam przekazać, a nie tylko sam rozmówca lub sposób, w jaki przekazuje nam informację. Aby słuchać aktywnie, musimy przekazywać mówiącemu informacje zwrotne i upewniać się czy właściwie zrozumieliśmy słowa mówiącego, a także potwierdzać nasze zrozumienie lub informować o nie zrozumieniu (Grzesiuk, 1978, s. 48). 

Aby wprowadzić pojęcie uważnego i aktywnego słuchania nauczyciel przeprowadza następujące ćwiczenie:

1. Uczniowie dzielą się w pary i na zmianę przyjmują role mówcy i słuchacza

2. Mówca ma za zadanie przez dwie minuty mówić na podany temat

3. Słuchacz ma za zadanie ignorować mówcę, używając wszelkich dostępnych zachowań, począwszy od zabawy długopisem a skończywszy na nawiązaniu rozmowy z osobą z innej pary. Strategia ignorowania zależy od słuchacza

4. Po upływie dwóch minut nauczyciel kończy ćwiczenie i prosi słuchaczy o zapisanie na kartce papieru jakich strategii użyli, a mówców  o zapisanie uczuć, jakie mieli będąc ignorowanymi.

5. Następuje zamiana ról,  nowy mówca ma za zadanie wygłosić mowę na podany temat.

6. Słuchacz ma za zadanie zmusić mówcę do przerwania wypowiedzi. Uwaga! Nie wolno dotykać mówcy.

7. Po dwóch minutach uczniowie po raz kolejny zapisują strategie i uczucia, a następnie zamieniają się rolami

8. Mówca ma nowy temat, a zadaniem słuchacza jest spróbować zmienić temat i przejąć kontrolę nad rozmową.

9. Po kolejnych dwóch minutach uczniowie notują i zamieniają się rolami

10. Tym razem słuchacz ma za zadanie interesować się osobą mówcy, ale nie tym, co mówca chce powiedzieć

11. Po raz ostatni uczniowie robią zapiski

Ta część zadania nie powinna trwać dłużej niż 15 minut. Następnie można przejść do omówienia poszczególnych etapów zadania. Uczniowie, korzystając z notatek mówią:

· Jakich strategii użyli słuchacze (nauczyciel zapisuje niektóre strategie na tablicy)

· Jak czuli się mówcy w danej sytuacji

· Czy spotykają się z daną sytuacją w życiu codziennym, jeżeli tak to kto stosuje tę strategię wobec nich lub wobec kogo oni ją stosują

· Czy znają sposób, w jaki można zmienić zachowanie słuchacza stosującego daną strategię

Ta część zadania nie powinna trwać dłużej niż 15 minut. Po zakończeniu dyskusji można przejść do omówienia zasad uważnego, aktywnego słuchania. Na zasadzie przeciwieństwa do już zapisanych na tablicy strategii używanych do nie słuchania uczniowie podają zasady słuchania aktywnego. Nauczyciel po kolei zmazuje strategie nie słuchania zastępując je strategiami aktywnego słuchania. Podsumowaniem zajęć może być pytanie, kto może odnieść korzyści, jeżeli słuchamy aktywnie i jakie to korzyści.

Kolejnym etapem pracy nad aktywnym słuchaniem jest ćwiczenie w różnorodnych sytuacjach językowych. Podczas zajęć w ciągu następnych kilku miesięcy nauczyciel przypomina o zasadach aktywnego słuchania podczas wypowiedzi uczniów, prosi uczniów o parafrazowanie wypowiedzi kolegów, co po pierwsze pomaga nauczyć się tej bardzo przydatnej strategii komunikacyjnej, a po drugie jest również doskonałą i ciekawą formą rozwijania kompetencji językowych uczniów. 

Następnym sposobem ćwiczenia aktywnego słuchania jest zabawa w role. Uczniowie dobierają się w pary lub trójki i grają role przydzielone przez nauczyciela. Ćwiczenia można stosować przy okazji rozmowy o przystąpieniu Polski do Unii Europejskiej, o zakładaniu rodziny, o kłopotach w nauce lub w każdej innej sytuacji. Na przykład, podczas omawiania trudności w nauce nauczyciel może przygotować role na karteczkach. Każda osoba w parze dostaje kartkę z opisem sytuacji i swojej roli. Zadaniem pary jest przeprowadzenie rozmowy, która ich zdaniem odbyłaby się w podanej sytuacji. A oto przykładowy opis ról.

Osoba A: Jesteś uczniem szkoły średniej. Za tydzień masz egzamin z języka angielskiego, od którego zależy czy dostaniesz stypendium naukowe, a nie potrafisz poradzić sobie z niektórymi zadaniami gramatycznymi, nie rozumiesz strony biernej i okresów warunkowych, a także nie masz notatek dotyczących zagadnień związanych z komputerami, więc nie możesz nauczyć się zadanego słownictwa. Na szczęście na holu spotykasz kolegę z równoległej klasy.

Osoba B: Jesteś uczniem szkoły średniej. Idąc na lekcję fizyki spotykasz kolegę z równoległej klasy, który koniecznie chce z tobą porozmawiać. Dobrze się składa, bo ty też masz do niego ważną sprawę. Nie jesteś pewien, czy uda ci się zdać egzamin z matematyki. Funkcje to dla ciebie czarna magia. Poza tym nie masz nigdzie zapisanych wzorów dotyczących ostatnio przerabianego materiału. 

Po około 5 minutach jedna lub dwie pary przedstawiają swój dialog przed klasą. Jest to okazja do wysłuchania kilku możliwych wersji jednej rozmowy, a także szansa na wykorzystania umiejętności aktywnego słuchania, nawet w sytuacji, gdy każdy ma coś ważnego do powiedzenia. Ćwiczenia tego typu mogą się pojawić w toku każdych prawie zajęć. Poniżej znajdują się przykładowe opisy ról dla par uczniów.

Aktywne słuchanie 

A: U znajomych poznałeś rówieśnika, Anglika. Zapytaj, go, jak mu się podoba w Polsce, czy dużo już zwiedził i co jeszcze zamierza zobaczyć.

B: Pierwszy raz w życiu jesteś w Polsce i rówieśnik, Polak, pyta jak ci się tu podoba.

Aktywne słuchanie

 A: Spytaj kolegę, który niezbyt chętnie uczy się języka angielskiego, co sprawia mu kłopot w tym języku, dlaczego go nie lubi itp.

B: Nauczycielka angielskiego postawiła ci kolejną jedynkę. Rozmawiasz o tym z kolegą.

Aktywne słuchanie

 A: Jesteś na lotnisku. Spytaj celnika, czy drobne upominki są wolne od cła i jaką kwotę pieniędzy trzeba zadeklarować.

B: Jesteś celnikiem. Podchodzi do ciebie pasażer.

Aktywne słuchanie

 A: Twój kolega wrócił właśnie z podróży do Wiednia. Zapytaj, jak mu się udał pobyt, czy podróż była męcząca, itp.

B: Właśnie wróciłeś z Wiednia. Rozmawiasz z kolegą na temat podróży.

Aktywne słuchanie

 A: masz kłopoty z przygotowaniem się do egzaminu z angielskiego. Poproś kolegę o pomoc, wytłumacz mu dokładnie, co sprawia ci trudność.
B: Kolega prosi cię o pomoc w przygotowaniu się do egzaminu z angielskiego, ale nie wiesz, czy będziesz w stanie mu pomóc.

Aktywne słuchanie

 A: Wiesz, że twój kolega ma jakieś kłopoty. Spróbuj z nim porozmawiać. 

B: Twój brat został a aresztowany za rzekomy handel narkotykami, a twoi rodzice oskarżają się wzajemnie o brak zainteresowania dziećmi i nie zwracają na ciebie najmniejszej uwagi. Kolega pyta, co się z tobą dzieje, a ty właśnie zastanawiasz się, czy by nie opowiedzieć mu wszystkiego.

Aktywne słuchanie

 A: Twój sąsiad ma nowy samochód. Pochwal jego wybór i dowiedz się kilku szczegółów (prędkość, zużycie paliwa, cena, itp.)

B: Właśnie kupiłeś nowy samochód. Rozmawiasz o nim z sąsiadem.

Aktywne słuchanie

 A: Jesteś w obcym mieście. Chciałbyś coś zjeść, napić się herbaty, odpocząć. Jak zapytasz o to przechodnia?

B: Na ulicy zaczepia cię przechodzień.

Aktywne słuchanie

 A: Ojciec koleżanki ubolewa, że jego córka wyjeżdża na dłuższy czas. Powiedz, żeby się nie martwił, wyraź opinię, że taki wyjazd dobrze jej zrobi.

B: Twoja córka chce wyjechać do pracy do Irlandii. Nie podoba ci się to. Rozmawiasz z jej przyjaciółką, próbując przekonać ją, żeby odwiodła córkę od tego szaleństwa.

Aktywne słuchanie
 A: Zaproponuj znajomemu dziecku pójście do zoo. Powiedz, że ty też lubisz zwierzęta.

B: Masz 5 lat. Rozmawiasz z przyjaciółką mamy.

Innym sposobem skłonienia uczniów do uważnego słuchania są ćwiczenia polegające na wykonywaniu instrukcji. Tak jak w przypadku poprzednich ćwiczeń i tu możliwe jest połączenie rozwijania kompetencji językowych uczniów i aktywnego słuchania. Jednym z takich ćwiczeń jest labirynt - ćwiczenie opisane w programie profilaktycznym dla młodzieży „Jak żyć z ludźmi” (Program..., 1997, s. 5-12): „uczestnicy tworzą pary. W każdej parze osoba A zakłada osobie B opaskę na oczy. Zadaniem osoby B jest poprowadzenie długopisu przez narysowany na kartce labirynt. Osoba A udziela za pomocą słów osobie B wskazówek, nie dotykając jej, chyba, że długopis znajdzie się poza brzegiem kartki.” 

Ostatnim ćwiczeniem tego samego typu jest rysowanie według instrukcji. Ćwiczenie ma tę samą formę niezależnie od tego, co przedstawia obraz. Jeden uczeń wychodzi na środek klasy i patrzy na obraz lub fotografię przygotowaną przez nauczyciela. Pozostali uczniowie przygotowują kartki i długopisy. Zadaniem osoby oglądającej obrazek jest opisać go słowami najdokładniej jak umie, a pozostałe osoby starają się jak najdokładniej odtworzyć obrazek na podstawie instrukcji. 

Powyższe ćwiczenia i częste przypominanie o zasadach aktywnego słuchania, jeśli wykonywane systematycznie przez okres kilku miesięcy, powinny skłonić uczniów do korzystania z nich w życiu codziennym, a także znacząco wpłynąć na ilość konfliktów w zespole klasowym. Poza tym, przy kłopotach klasy z dyscypliną mogą uzmysłowić uczniom odczucia nauczyciela i spowodować poprawę zachowania. 
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